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Анотація. Досліджувалася потужність і ємність анаеробних процесів енергозабезпечення організму юнаків, які проживають 
у низинних районах Закарпаття. Встановлено, що фізична працездатність та анаеробна продуктивність юнаків низинних 
районів Закарпаття залежить від соматотипу. Найвищий рівень анаеробної продуктивності за показниками потужності 
анаеробних алактатних і лактатних процесів енергозабезпечення виявлено у представників мезоморфного та 
мезоектоморфного соматотипів, а найнижчий – у ендомезоморфного. Найнижчий рівень анаеробної продуктивності за 
абсолютним та відносним показником ємності анаеробних лактатних процесів енергозабезпечення виявлено також у 
представників ендомезоморфного соматотипу. 
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Вступ. Відповідно до існуючих концепцій інтеграль-
ними показниками фізичного здоров’я є аеробна та 
анаеробна продуктивність організму. При цьому 
анаеробна продуктивність організму зазвичай не 
береться до уваги. Хоча суттєву роль у формуванні 
фізичного здоров’я відіграють не лише аеробні, але й 
анаеробні процеси енергозабезпечення життєдіяльно-
сті організму. Результати досліджень [2, 7, 8] свідчать 
про існування тісного кореляційного взаємозв’язку 
між аеробною та анаеробною продуктивністю організ-
му, де факторним показником виступає анаеробна 
(лактатна) продуктивність організму.  

Як відомо, формування фізичного здоров’я 
відбувається під впливом ендогенних та екзогенних 
чинників. Важливим фактором, що впливає на морфо-
функціональний стан людини виступає територіальна 
належність, тому національні та популяційні відмін-
ності  морфофункціональних показників стимулю-
ють науковців до пошуку відносних стандартів для 
жителів окремих регіонів [1, 3, 8]. 

Відомості про вікову динаміку анаеробної продук-
тивності організму людини суперечливі. Існують дані, 
які свідчать про зростання анаеробної алактатної і 
лактатної продуктивності до 18 років і її стабільність 
до 30 років.  В осіб, молодших 18 і старших 30 років, 
анаеробна продуктивність знижується в середньому 
на 1-2% на кожен рік життя [10, 12]. На рівномірне 
вікове зниження анаеробної продуктивності вказують 
К. Бушард і співав. [16]. За їх даними, таке зниження 
досягає приблизно 6% на десятиріччя. Причому, 
динаміка зниження анаеробної продуктивності не 
залежить від статі [2, 10, 18]. Існують відомості, що у 
молоді 10-14 років потужність анаеробних лактатних 
процесів енергозабезпечення, яку визначали за 
відносним показником максимальної кількості 
зовнішньої механічної роботи за 30 с, не відрізняється 
від дорослих [2, 7]. Разом з тим, результати дослід-
жень C. A. Gaul з співавт. [11] переконують у тому, 
що лактатна та алактатна анаеробна продуктивність 
дітей до завершення пубертатного періоду значно 
нижча, ніж у дорослих.  

У серії робіт вітчизняних та іноземних вчених 
переконливо доведено, що складові фізичного здо-
ров’я зумовлені соматотипічною приналежністю. З 
огляду на те, що людині притаманна велика 

розбіжність морфологічних та фізіологічних ознак, 
пов’язаних із типом конституції, суттєву роль в 
адаптації організму, яка характеризує рівень фізично-
го здоров’я, відіграють індивідуальні соматотиполо-
гічні особливості [3, 5, 14]. 

На даний час дослідження показників анаеробної 
продуктивності організму проводилися у осіб різного 
віку і статі без урахування територіальної належності 
обстежуваних осіб. Дослідження анаеробної продук-
тивності організму у осіб постпубертатного періоду 
онтогенезу з різним соматотипом, які проживають в 
Закарпатському регіоні, дозволить отримати нормати-
ви фізичного здоров’я юнаків. 

З огляду на вищевикладене метою даної роботи є 
встановити здатність юнаків різного соматотипу 
низинних районів Закарпатської області адаптуватися 
до фізичної роботи в анаеробному режимі енерго-
забезпечення.  

Матеріали і методи. Проведено порівняльний 
аналіз рівня фізичного здоров’я у юнаків постпубер-
татного періоду онтогенезу віком від 17 до 21 року. 
Кількість обстежених юнаків низинних районів 
Закарпатської області становила 112 осіб (47,5%). 
Рівень фізичного здоров’я оцінювали за показниками 
анаеробної продуктивності організму. Для цього 
визначали потужність анаеробних алактатних проце-
сів енергозабезпечення організму за максимальною 
кількістю роботи, виконаної за 10 с (ВАнТ 10), а також  

потужність анаеробних лактатних процесів енерго-
забезпечення організму за максимальною кількістю 
роботи, виконаної за 30 с (ВАнТ30) використовуючи 
метод Вінгатського анаеробного тесту, описаного 
Ю. М. Фурманом зі співавторами [9]. Для оцінки 
ємності анаеробних лактатних процесів енерго-
забезпечення організму, тобто максимальної кількості 
зовнішньої роботи за 1 хв (МКЗР), використовували 
методику A. Shogy, G. Cherebetin [17]. Соматотип 
визначали за методом Хіт-Картера, який вважається 
універсальним, тому рекомендується для обстежень 
людей різної расової приналежності, різної статі, 
широкого вікового діапазону (від 14 до 70 років), а 
також забезпечує трьохкомпонентну (жирового, 
м’язового та кісткового компоненту) антропометрич-
ну оцінку. За допомогою даного методу можна кіль-
кісно оцінити перевагу: ендоморфії, або відносного 
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ожиріння; мезоморфії, або відносного розвитку 
скелетно-м’язової системи; ектоморфії, або відносної 
лінійності (витягнутість тіла). Кожен компонент 
визначався в незмінній послідовності: ендоморфія 
мезоморфія – ектоморфія, які виражаються числови
ми значеннями (антропометричними похідними) з 
точністю до однієї десятої. За методом Хіт
соматотип визначали графічним способом, або ж 
алгоритмом, оскільки за алгоритмом вираховувати 
соматотип зручніше. 

Мал. 1. Співвідношення чисел
 

Результати досліджень потужності анаеробних 
алактатних процесів енергозабезпечення організму
абсолютною величиною ВАнТ10 абс. у юнаків
районів виявили суттєву перевагу цього показник
представників мезоморфного соматотипу, порівняно з 
особами інших соматотипів. Так, значення абсолют
ного показника ВАнТ10 абс. у представників 
ного соматотипу у середньому становить 
4505,9105,3 кгм∙хв-1, що на 7,5
значення представників з ендомезоморфним
типом, яке становить 4187,785,3 кгм
Середня величина ВАнТ10 абс. представників 
морфного соматотипу на 12,5% перевищ
значення представників ектоморфного соматотипу, 
яке становить 4019,388,2 кгм·хв-1  (р<0,01)
сованого соматотипу – 4002,877,84 
Середні значення  ВАнТ10 абс. представників мезо
морфного та мезоектоморфного соматотипів між 
собою вірогідно не відрізняються.  

Дослідження потужності анаеробних алактатних 
процесів енергозабезпечення організму
величиною ВАнТ10 у представників низинн
засвідчило вірогідно нижчий рівень даного показника 
у юнаків ендомезоморфного соматотипу порі
значеннями представників інших соматотипних груп. 
У осіб мезоморфного соматотипу середнє значення 
ВАнТ10  відн. (63,11,15 кгм·хв-1·кг-1)  
щує на 15,1% середню величину юнаків 
го (54,81,17 кгм·хв-1·кг-1) та 
(54,91,16 кгм·хв-1·кг-1) соматотипів, а 
но перевищує на 25,4% середню величину юнаків 
ендомезоморфного соматотипу  50,3
1·кг-1 (р<0,05).  Середні величини ВАнТ
низинних районів мезоморфного та 

19,6

12,5

ожиріння; мезоморфії, або відносного розвитку 
истеми; ектоморфії, або відносної 

лінійності (витягнутість тіла). Кожен компонент 
визначався в незмінній послідовності: ендоморфія – 

ектоморфія, які виражаються числови-
ми значеннями (антропометричними похідними) з 

За методом Хіт-Картера 
соматотип визначали графічним способом, або ж 
алгоритмом, оскільки за алгоритмом вираховувати 

Результати дослідження та їх обговорення. 
досліджуваних юнаків за методом Хіт
визначили соматотип і умовно розп
груп: з мезоморфним сомат
морфним соматотипом, мезоектоморфним
фним і зі збалансованим соматотипом. Розподіл 
юнаків низинних районів за соматотипами у відсотко
вому відношенні поданий на мал
кість юнаків виявлено з мезоморфним соматотипом 
(49,1%), найменша із ектоморфним соматотипом (6

Співвідношення чисельності представників різних соматотипів низинн

потужності анаеробних 
алактатних процесів енергозабезпечення організму за 

у юнаків низинних 
районів виявили суттєву перевагу цього показника у 

мезоморфного соматотипу, порівняно з 
інших соматотипів. Так, значення абсолют-

у представників мезоморф-
ного соматотипу у середньому становить 

, що на 7,5% перевищує 
значення представників з ендомезоморфним сомато-

кгм·хв-1 (р<0,05). 
представників мезо-

перевищує середнє 
ектоморфного соматотипу, 

(р<0,01) та збалан-
 кгм·хв-1 (р<0,01). 

представників мезо-
соматотипів між 

потужності анаеробних алактатних 
процесів енергозабезпечення організму за відносною 

низинних районів 
рівень даного показника 

морфного соматотипу порівняно зі 
х соматотипних груп. 

мезоморфного соматотипу середнє значення 
вірогідно переви-

% середню величину юнаків ектоморфно-
 збалансованого 

соматотипів, а також вірогід-
на 25,4% середню величину юнаків 

50,31,18 кгм·хв-

ВАнТ10  відн. юнаків 
мезоморфного та 

мезоектоморфного соматотипів 
не відрізняються.   

Аналіз результатів досліджень анаеробної продук
тивності за абсолютною величиною показника 
ності анаеробних лактатних процесів енергозабезпе
чення організму (ВАнТ30) у юнаків
показав, що середнє значення абсолютного показника 
ВАнТ30  представників мезоектоморфного
низинних районів становить 4462,7
на 6,9% більше, ніж у представників
ного соматотипу (р<0,05), у яких величина даного 
показника становить 4171,0
більше, ніж у юнаків збалансова
(р<0,01), середнє значення яких становить 
4023,699,79 кгм∙хв-1; та на 14
представників ектоморфного соматотипу (р<0,01), яке 
становить 3898,774,8 кгм∙
показника ВАнТ30 абс. юнаків низинн
мезоморфним та мезоектоморфним 
собою вірогідно не відрізняються  (р>0,

Особливості прояву анаеробної прод
представників низинних районів різних соматотипів 
виявлено також при визначенні відносної величини 
потужності анаеробних лактатних процесів енергоза
безпечення організму. Звертає на себе увагу те, що 
найнижчі середні значення ВАнТ
ся у представників низинних
ного (50,11,48 кгм·хв-1·кг-1)
вірогідно нижче, ніж у представників мезоектоморф
ного соматотипу (62,11,51 кгм
Середні значення ВАнТ30

(55,21,47 кгм·хв-1·кг-1) та ектоморфного (
кгм·хв-1·кг-1) соматотипів між собою не відрізняються  
(р>0,05), але є вірогідно нижчими від середніх 
показників юнаків мезоморфного та 

12,5

49,1

6,3 ендомезоморфи

мезоморфи

збалансований

мезоектоморфи

ектоморфи

Результати дослідження та їх обговорення. У 
за методом Хіт-Картера 

ли соматотип і умовно розподілили їх на п’ять 
морфним соматотипом, ендомезо-

пом, мезоектоморфним, ектомор-
аним соматотипом. Розподіл 

их районів за соматотипами у відсотко-
поданий на мал. 1. Найбільшу кіль-

кість юнаків виявлено з мезоморфним соматотипом 
з ектоморфним соматотипом (6,3%).

 
різних соматотипів низинних районів у %. 

мезоектоморфного соматотипів між собою вірогідно 

Аналіз результатів досліджень анаеробної продук-
тивності за абсолютною величиною показника потуж-
ності анаеробних лактатних процесів енергозабезпе-

у юнаків низинних районів 
показав, що середнє значення абсолютного показника 

ектоморфного соматотипу 
4462,7105,3 кгм∙хв-1, що 

% більше, ніж у представників ендомезоморф-
соматотипу (р<0,05), у яких величина даного 

97,22 кгм∙хв-1; на 10,9% 
більше, ніж у юнаків збалансованого соматотипу    

<0,01), середнє значення яких становить 
та на 14,5% переважає значення 

ектоморфного соматотипу (р<0,01), яке 
∙хв-1. Середні величини 

юнаків низинних районів з 
мезоектоморфним соматотипом між 

рогідно не відрізняються  (р>0,05). 
Особливості прояву анаеробної продуктивності у 

их районів різних соматотипів 
виявлено також при визначенні відносної величини 

анаеробних лактатних процесів енергоза-
. Звертає на себе увагу те, що 

ВАнТ30 відн. спостерігають-
их районів ендомезоморф-

) соматотипу, що на 24% 
нижче, ніж у представників мезоектоморф-

1,51 кгм·хв-1·кг-1, р<0,01). 

30 відн збалансованого 
та ектоморфного (53,11,36 
між собою не відрізняються  

, але є вірогідно нижчими від середніх 
показників юнаків мезоморфного та 

ендомезоморфи

мезоморфи

збалансований

мезоектоморфи

ектоморфи
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мезоектоморфного соматотипів на 15% (р<0,05). 
Разом з тим, середні величини показника ВАнТ30 відн. 

юнаків низинних районів з мезоморфним та 
мезоектоморфним соматотипом між собою вірогідно 

не відрізняються  (р>0,05). 
Результати досліджень фізичної працездатності за 

показниками анаеробної продуктивності організму 
відображені у таблиці 1.

  
  Таблиця 1. Анаеробна продуктивність організму юнаків низинних районів Закарпаття залежно від соматотипу (n=112) 

Примітки. Вірогідність відмінності середніх значень (р<0,05): 
*  відносно осіб ендомезоморфного соматотипу; 
  відносно осіб мезоморфного соматотипу; 
 відносно осіб мезоектоморфного соматотипу; 

  відносно осіб ектоморфного соматотипу; 
  відносно осіб збалансованого соматотипу; 

Результати досліджень ємності анаеробних 
лактатних процесів енергозабезпечення організму за 
абсолютною величиною МКЗР виявили суттєву 
перевагу цього показника у юнаків низинних районів 
мезоектоморфного, мезоморфного та збалансованого 
соматотипів, порівняно з представниками інших 
соматотипів. Так, значення абсолютного показника 
МКЗР у представників мезоектоморфного соматотипу 
становить 2418,763,1 кгм∙хв-1 і є найвищим. У 
представників мезоморфного соматотипу МКЗРабс. 

становить 2183,657,3 кгм∙хв-1, а у представників 
збалансованого соматотипу становить 2194,653,7 
кгм∙хв-1, що в середньому на 28,3% перевищує значен-
ня представників з ендомезоморфним (1884,244,3 
кгм∙хв-1) соматотипом та на 20,5% перевищує значен-
ня юнаків з ектоморфним соматотипом (2006,354,8 
кгм∙хв-1), (р<0,05).  

Дослідження ємності анаеробних лактатних проце-
сів енергозабезпечення організму за відносною 
величиною МКЗР засвідчило вірогідно нижчий рівень 
даного показника у представників низинних районів 
ендомезоморфного соматотипу порівняно зі значен-
нями представників інших соматотипних груп. У 
представників мезоморфного соматотипу середнє 
значення МКЗР відн. (30,61,28 кгм·хв-1·кг-1) вірогідно 
не перевищує середню величину юнаків збалансо-
ваного (30,11,36 кгм·хв-1·кг-1) та мезоектоморфного 
(33,61,43 кгм·хв-1·кг-1) соматотипу  (р0,05). Разом з 
тим, середнє значення осіб ектоморфного соматотипу 
(27,30,81 кгм·хв-1·кг-1) перевищує значення юнаків 

ендомезоморфного соматотипу (22,60,77 кгм·хв-1·кг-1) 

на 20,8%. 
Висновки. Рівень анаеробної продуктивності юна-

ків низинних районів Закарпаття залежить від 
соматотипу: 
 потужність анаеробних алактатних і лактатних 

процесів енергозабезпечення у юнаків з мезоморфним 
та мезоектоморфним соматотипом вищий, ніж у 
представників інших соматотипів. Найнижчими ці 
показники виявились у юнаків з ендомезоморфним 
соматотипом;  
 значення абсолютних та відносних показників 

максимальної кількості зовнішньої механічної роботи 
за 1 хв у юнаків низинних районів виявилися також 
вірогідно вищими у представників мезоектоморфного 
соматотипу, найнижчими є значення абсолютних та 
відносних показників у представників ендомезо-
морфного соматотипу.  

Отримані дані свідчать про те, що: 
 юнаки-мешканці низинних районів із 

соматотипом, в якому переважає м’язовий компонент, 
мають вищі показники потужності анаеробних 
алактатних та лактатних процесів енергозабезпечення 
організму, ніж юнаки інших соматотипів; 
 так як виконання фізичних навантажень в 

анаеробному режимі потребує енергії, що накопичена 
в м’язах, наявність жирового компоненту у 
представників чоловічої статі є певним баластом, і, як 
наслідок, у ендомезоморфів знижується кількість 
виконаної максимальної зовнішньої механічної 
роботи за 1 хв, яка є показником ємності анаеробних 
лактатних процесів енергозабезпечення.
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had persons with mezoectomorphic 2418,763,1 kgmmin-1 somatotype (p<0,05). Low results of MCEWabs  had boys with 
endomezomorphic somatotype (1884,244,3 kgmmin-1). High avarage results of MCEWrel  had persons with mezoectomorphic 
33,61,43 kgmmin-1kg-1 somatotype (p<0,05). Low results of MCEWrel  had boys with endomezomorphic somatotype (22,60,77 
kgmmin-1kg-1). Doing exercises in anaerobic mode needs energy which is accrued in muscles. So, the presence of fat in lowland 
boys is like ballast which cause worse results of work for 1 min to boys with endomezomorphic somatotype. Result of this work is a 
power supply indicator of anaerobic lactate processes capacity. 

Keywords: anaerobic productivity, physical health, somatotype. 
 

Изучение уровня физического здоровья у юношей низинных районов Закарпатской области по метаболическому 
уровню анаэробного энергообеспечения. 
Е. А. Дуло, К. П. Мелега, А. Ю. Гузак 
Аннотация. Работа посвящена изучению уровня физического здоровья юношей 17-21 года, которые проживают в низинных 
районах Закарпатья. Уровень анаэробной продуктивности юношей низинных районов зависит от соматотипа. Определение 
мощности алактатных ВАнТ10  и лактатных ВАнТ30 анаэробных процессов энергообеспечения организма за относительной 
величиной показало вероятно низкий уровень данных значений у представителей эндомезоморфного соматотипа, а высокий 
у юношей мезоэктоморфного и мезоморфного соматотипов.  Достоверно высокие средние значения МКВРабс. и МКВРотн 

имеют представители мезоэктоморфного соматотипа – 2418,763,1 кгм·мин-1 и 33,61,43 кгм·мин-1·кг-1 соответственно 

(р<0,05).  Низкие абсолютные и относительные значения максимального количества выполненной работы наблюдаются у 
юношей низинных районов эндомезоморфного соматотипа. Наличие жирового компонента у юношей-жителей низинной 
местности является неким балластом, так как для выполнения физической работы в анаэробном режиме необходима 
энергия, которая накапливается в мышцах, поэтому у эндомезоморфов снижаются показатели максимального количества 
выполненной работы за 1 мин. 

Ключевые слова: физическое здоровье, анаэробная продуктивность, соматотип.  
 
 
 

42

Science and Education a New Dimension. Natural and Technical Sciences, IV (9), Issue: 83, 2016  www.seanewdim.com 

 
Study the level of physical health of boys, which are living in lowland area of Transcarpathia by the metabolic level of 
anaerobic energy ensuring 
O. Dulo, K. Melega, O. Guzak 
Abstract. The work is devoted to study the level of physical health of boys of the age of 17-21 which are living in the lowland area 
of Transcarpathia. Level of anaerobic productivity of lowland boys is addicted to their somatotypes. Determinating the power of 
alactate  10-WAT and lactate 30-WAT anaerobic processes by the relative value showed us probably low level of the results of 
endomezomorphic somatotype and high level of mezoectomorphic and mezomorphic somatotypes. High avarage results of MCEWabs  


